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GERONTOLOŠKI DOGODKI
Zbrala Tina Lipar

V TUJINI

Dementias 2016
Organizira: British Journal of Hospital 
Medecine
11. – 12. februar 2016, London
Spletni naslov:  
http://www.dementiasconference.com/
Home

Ageing 2016
Organizira: Euroscicon
9. – 11. februar 2016, London
Spletni naslov: http://lifescienceevents.com/
ageing-2016-9th-11th-february/

World congress on osteoporosis, osteoarthritis 
and muscolosceletal diseases

Organizira: Sinklar conference management b.v
14. – 17. april 2016, Malaga
Spletni naslov: http://www.wco-iof-esceo.org/

Aging in America conference 2016
Organizira: American society on Aging
20. – 24. marec 2016, Washington
Spletni naslov: http://www.asaging.org/aia

Cognitive Aging conference 2016
Organizira: School of Psychology, Georgia 
Institute of Technology
14. – 17. april 2016, Atlanta
Spletni naslov: http://cac.gatech.edu/#

GERONTOLOŠKO IZRAZJE

E-QUALIN
angleško: E-Qaalin

E- Qualin (European quality-improving 
learning) je vseevropski model upravljanja s 
kakovostjo v ustanovah socialnega varstva. Na-
stal je zaradi zahteve razvoja sodobne družbe, 
socialne politike in sistema socialnega varstva. 
Njegov nastanek so izzvale zahteve razvoja so-
cialnovarstvenih organizacij, njihove potrebe 
po standardih kakovosti in po specifičnem 
modelu obvladovanja kakovosti, ki bi bil na-
cionalno in evropsko priznan. Njegov razvoj 
je v okviru sklada Leonardo da Vinci podprla 
Evropska skupnost.

Model je prilagojen domovom za starejše 
(E-Qalin/A), varstveno delovnim centrom in 
socialno varstvenim zavodom za usposablja-
nje (E-Qalin/B), izvajalcem pomoči na domu 
(E-Qalin/C) in centrom za socialno delo (E-
-Qalin/D).

Model E-Qalin/A je razvijala ekspertna 
skupina, v kateri so sodelovali strokovnjaki za 
upravljanje s kakovostjo, izobraževalne ustano-
ve, direktorji in drugi vodilni kadri iz domov 
za starejše, zastopniki poklicnih združenj, 
ustanovitelji domov in uporabniki. Sodelujoče 
organizacije ali posamezniki so bili iz Avstrije, 
Slovenije, Italije, Nemčije, Luksemburga in Ni-
zozemske. Model je v pilotni fazi preizkusilo 29 
domov za starejše iz Avstrije, Nemčije, Italije, 
Luksemburga in Slovenije, na osnovi česar je 
bila opravljena evalvacija in oblikovana dokonč-
na varianta za domove starejših. Na podoben 
način sta ob mednarodnem sodelovanju nastali 
branžni varianti E-Qalin/B in E-Qalin/C, med-
tem ko smo E-Qalin/D razvili samo v Sloveniji.

Kaj novega je prinesel E-Qalin? Predvsem 
spoznanje, da pri delu z ljudmi, toliko bolj, če 

gre za nemočne in ovirane, ni mogoče izdelati 
standardov dela, ki bi veljali za vse na enak 
način in na dolgi rok. Spoznanje, da je potreb-
no nenehno preverjati, ali to kar počnemo in 
način, kako delamo, zadovoljuje osebo, s katero 
delamo. To je ena od najzahtevnejših nalog, ki 
jo nalaga E-Qalin in se sprotno izvaja.   

Druga izvirnost E-Qalina pa je vključevanje 
vseh zaposlenih in uporabnikov tako v anali-
zo kot v načrtovanje potrebnih izboljšav oz. 
sprememb. Vodstvo ima pri E-Qalinu vlogo 
krmiljenja, da skladno s strateškimi razvojnimi 
cilji ustanove usmerja predlagane izboljšave in 
spremembe ter zagotovi njihovo udejanjenje.  

E-Qalin daje tako veliko odgovornost 
vodilnim, da ne samo spodbujajo zaposlene 
h kritičnemu razmišljanju o tem, kaj in kako 
počnejo, temveč da jim tudi prisluhnejo, da 
gradijo razvoj na uvidih od »spodaj«, saj je to 
nivo, ki »iz prve roke« vidi in doživlja drobna 
dogajanja, pomembna za zadovoljitev vsa-
kokratnih potreb in želja oz. za zadovoljstvo 
uporabnikov. Zaposlene se tako spodbuja oz. 
uči, da prevzemajo iniciativo pri reševanju 
problemov, ki se pojavljajo pri delu.

E-Qalin posega tudi v vsebino/koncept 
in organizacijo dela. Izvajalca v instituciji 
nagovarja, da korakoma preide iz naravnano-
sti na ustanovo k naravnanosti na osebo oz. 
uporabnika, da pri načrtovanju dnevnega ži-
vljenja niso v ospredju formalni cilji institucij, 
temveč potrebe posameznikov. V tem smislu 
prispeva k spreminjanju kulture institucije, kot 
so domovi za starejše ali ustanove za osebe s 
težavami v duševnem razvoju. S spremembo 
kulture se ustvarjajo ustanove, v katerih ljudje 
s fizičnimi in psihičnimi pomanjkljivostmi 
ne živijo kot pacienti v bolnišnici, ampak kot 
aktivni posamezniki – ustanove, ki poleg teles 
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znajo negovati tudi dušo. Gre za spremembo 
srca, investicija pa ni toliko finančna, kot je 
vedenjska in odnosna.

Kultura, ki jo razvija E-Qalin, zagovarja 
skrb ljudi drug za drugega, spodbuja skrbni 
odnos med uporabniki, njihovimi svojci, 
zaposlenimi in prostovoljci s poudarjanjem 
samozavedanja in osebne odgovornosti. Zapo-
sleni se redno srečujejo v skupinah za kakovost, 
kjer rešujejo probleme iz svojega delovnega 
okolja in se senzibilizirajo za potrebe upo-
rabnika. Tako je vzpostavljen sistem stalnega 
izboljševanja.

E-Qalin je priložnost za zaposlene, da po-
stanejo »proaktivni«, s tem da jim daje prostor 

in čas, ko lahko namesto govorjenja o virih ne-
zadovoljstva usmerijo svojo energijo v iskanje 
rešitev za boljši jutri. To je skupna točka, kjer 
lahko zaposleni in uporabniki nekaj naredijo. 
Njihova energija postaja vse bolj pozitivna in se 
širi, kar povzroča, da se njihov krog vpliva širi. 
Tako E-Qalin prispeva k pozitivni spremembi 
kulture v organizaciji. 

Pod določenimi pogoji lahko ustanova vsaka 
tri leta pridobi mednarodni certifikat kakovosti 
po E-Qalinu, ki se ga izda na podlagi zunanje 
presoje in je osnova za potencialno primerjavo 
doseženega nivoja kakovosti med organizacija-
mi (na nivoju ustanovitelja, države, EU).

Franc Imperl

INFORMIRANJE  
V STAROSTI PRIJAZNI OBČINI

Svetovna in slovenska mreža starosti 
prijaznih mest in občin je program, ki ga je 
inovativno oblikovala Svetovna zdravstvena 
organizacija, da bi pomagal krajevnim sku-
pnostim pravočasno reševati zahtevne naloge 
ob staranju prebivalstva.

Njegovi odliki sta konkretnost in izvedbeni 
realizem. To, da je neka občina ali mesto član 
te svetovne in slovenske mreže, se mora videti 
konkretno v življenju in sožitju krajanov. For-
malna vključenost v mrežo in sprejem strateške-
ga programa za reševanje demografskih nalog 
sta le pomembni sredstvi, da lokalna skupnost 
doseže edini stvarni cilj tega programa: vidno 
izboljševanje krajevnih razmer za staranje in 
sožitje generacij. Realizem programa pa se kaže 
v tem, da gradi na stvarnih možnostih kraja: 
finančnih, prostorskih in drugih materialnih 
virih, intelektualnih, strukturnih in drugih člo-
veških virih, ki so v kraju – vse te sile pa zbira 
in povezuje v sinergijo za večjo učinkovitost.

Odločilni pogoj, da program starosti pri-
jazne občine ali mesta uspe, je informiranje. 
Vsi prebivalci morajo biti čim bolj obveščeni o 
njegovem namenu, vsebini in dogajanju. In to 
po vseh razpoložljivih informacijskih kanalih, 
ki jih skupnost premore.

O čem vse mora biti krajevna javnost in-
formirana?

Prvi korak je informiranost krajevnega 
vodstva in odločilnih strokovnih služb. Naše 
in svetovne izkušnje kažejo, da se v starosti 
prijazno mrežo vključi občina ali mesto, kjer so 
vodilni politični, upravni in strokovni ljudje v 
občini ozaveščeni o demografski problematiki 
in informirani o tem svetovnem programu.

V teh občinah ali mestih poteka že v času 
priprave na vključitev v starosti prijazno mrežo 

široko informiranje ljudi o izzivih staranja v 
občini in o tem svetovnem odgovoru nanje. 
Demografsko informiranje je uravnoteženo 
– poroča tako o problemskih vidikih staranja 
kakor o obetavnih možnostih, ki jih staranje 
prinaša naši skupnosti in posamezniku. Ko 
so v občinskem svetu teh skupnosti formalno 
sprejemali odločitev o vstopu v mrežo, so zanjo 
glasovali brez izjeme vsi svetniki, pa naj so bili 
sicer med seboj še tako politično nasprotni. 
Skrb za kakovostno staranje in lepše sožitje 
zadeva vse ljudi. Ob zadostnem informiranju 
se izkaže, da povezuje vse skupine kljub vsem 
razlikam, ki jih sicer usodno razdvajajo.

Po vstopu občine ali mesta v mrežo se začne 
5-letni ciklus izvajanja programa starosti prijazne 
občine ali mesta, ki je v tem času njihova pred-
nostna razvojna naloga. Prednostno pozornost 
ji posvečajo v vseh krajevnih javnih občilih: v ča-
sopisu, na občinski spletni strani, lokalni radijski 
ali TV postaji. Krajevni časopis ima npr. redno 
rubriko Starosti prijazna občina …(npr. Žiri). 
V njej objavlja konkretne informacije o trojem:
1) kaj se v kraju dogaja v smeri izboljšanja raz-

mer za zdravo, dejavno in dostojanstveno 
staranje vseh občanov ter kaj za krepitev 
solidarnosti med generacijami in lepše 
sožitje v kraju;

2) dobre izkušnje drugih občin in mest na tem 
področju, saj je glavni namen mreže izme-
njava dobrih izkušenj na tem področju;

3) ljudje potrebujejo tudi nova znanja o sta-
rosti, staranju in odnosih – seveda ne v 
suhoparni znanstveni obliki, ampak v vsem 
razumljivem in lepem jeziku.
Poleg krajevnega časopisa gredo vse te 

informacije med krajane tudi preko spletne 
strani občine, preko radijskih in TV valov 
lokalnih postaj in osebno v okviru raznih 
krajevnih prireditev.  J. Ramovš

STAROSTI PRIJAZNA MESTA IN OBČINE
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